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5.2 Kísérletek szénhidrogénnel
szennyezett műanyag tartályok
megtisztítására és hasznosítására
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A szennyezett műanyagok hasznosítása, számos próbálkozás ellenére,
ez ideig megoldatlan feladat. Az európai használtautó-rendelet ennek ellenére
előírja a gépjárművek műanyagából

– 2006-tól 85,
– 2015-től 95 %(m/m)

kinyerését, ezen belül 85%-át hasznosítás formájában. A teljesítésbe beszá-
mítanak a műanyagból készült üzemanyagtartályok is.

A műanyag fűtőolaj- és üzemanyagtartályok hasznosítása nagy töme-
güknél és egynemű voltuknál („fajtatisztaságuknál”) fogva egyszerűnek tűnik,
mégis nagy gondot okoznak a behatolt üzemanyag-komponensek. A szennye-
zett műanyagok elégetése gazdaságilag nem feltétlenül előnyös, ökológiailag
pedig legalábbis kérdéses.

Németországban jelenleg évente mintegy 6000 t üzemanyag- és fűtőolaj-
tartály kerül hulladékba, 2015-re évi 15 000, ill. 10 000 t-ra lehet számítani. A
mai szokás szerint az üzemanyagtankot a kiselejtezett autóban hagyják, így a
zúzda könnyű frakciójában lerakóhelyre kerül. A fűtőanyagtartályok sorsa vi-
szont ismeretlen, semmilyen statisztikai vagy más adat sincs róla.

Hasznosítási, kutatási program
A német Szövetségi Művelődési és Kutatási Minisztérium által támogatott

„Folyadékokkal érintkező polimer építőelemek többszöri használata” című ku-
tatási program keretében vizsgálták a nagy sűrűségű polietilénből készült tar-
tályok hasznosításának, lehetőleg eredeti célú felhasználásának lehetőségeit,



már a fejlesztő munka során felállítva ezek gazdasági és ökológiai mérlegét, a
hagyományos hulladékkezelésével összehasonlítva.

Mind az üzemanyag-, mind a fűtőolajtartályokat bediffundált szénhidrogé-
nek szennyezik, tehát rokon vegyületek lévén ugyanazon módszerrel kezel-
hetők. A szennyezők kivonására a Kémiai-Technológiai Fraunhofer-Intézet
(Pfinztal) munkatársai kifejlesztettek egy

– kriogén (fagyasztásos) aprításból és sűrűség szerinti szétválasztásból,
– a szennyezők extrahálásából, végül
– az őrlemény granulálásából

álló technológiát, amelyet a granulátum tartályokká való feldolgozása követ,
szintén különböző eljárások kipróbálásával.

Extrahálás
Extrahálás céljára a jól kezelhető szuperkritikus szén-dioxidot választot-

ták, amely a szerves oldószerekkel szemben az egészségre és a környezetre
egyaránt ártalmatlan, nem ég, és még olcsó is. A CO2 szuperkritikus állapot-
ban, amelyben nem lehet különbséget tenni gáz- és folyadékfázis között, a
gázokénak megfelelő viszkozitású, oldóképessége pedig a folyadékokéhoz
hasonló.

Az 5104. sz. DIN szabvány szerinti FAM-B jelű üzemanyag-keverékkel
szennyezett Lupolen 4261 AG márkanevű polietilénből 78-tól 99%-ig terjedő
extrahálási arányokat értek el. Jelenleg folyik a CO2-extrahálás kipróbálása a
gyakorlatban használt üzemanyagokkal. A kinyerés foka és a tisztított mű-
anyag zúzadék szagmentessége jó eredménnyel bíztat.

Az eredmények műanyaghulladékra való átvitele szempontjából fontos az
extrahálás időbeli dinamikája is, amelyet toluollal (a teszt üzemanyag egyik
komponensével) vizsgáltak, 30 percenkénti mintavétellel. A kísérletek, a vára-
kozásnak megfelelően azt tanúsítják, hogy az oldószeres kivonás zöme a
kezdeti percekben végbemegy.

Tervezés a hasznosítási igények
szerint

A hulladék anyagában való hasznosításával egyenrangú ökológiai szem-
pont és az említett kutatási programnak második súlyponti eleme a termékek
hasznosítást könnyítő konstrukciója. A gépjárművekben egyre több funkciót
(szivattyúzást, tankszintmérést, levegőztetést, szűrőegységeket) építenek be
az üzemanyagtartályokba, ami bonyolultabb szétszerelő műveleteket igényel.
Ehhez képest a fűtőolajtartályok egyszerű szerkezetűek és könnyen leszerel-
hetők, a pincetankok esetében a helyszűke akadályozza a kiemelést.



A kutatási program futamideje 2000-től 2004 végéig tart. A hátralevő idő-
ben az előkészítési és feldolgozási kísérletek eredményének a gyakorlatba
való átültetése folyik.

(Dr. Boros Tiborné)
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